




















Ida i Otto von Rcinsberg Duringsfeld (pruski bračni par) boravili su 
u ljeto 1852. u Dubrovniku. Vjerojatnije po literaturi nego po osobnom 
viđenju Otto je pisao o prirodno-geografskim, društvenim i agrarnim 
prilikama u Bosni. Spominjući kmetovska davanja, ističe “desetinu, žirovnicu”, 
te ‘‘tulum za vino”, uz još neke poreze.32

Kazaniju 1866. godine spominje i fra Jako Baltić u svojoj kronici, 
opisujući potanko mnoga nasilja što ih prave popisivači, procjenjivači i 
skupljači tih daća. (To je također đumruk ili monopolija, jer se uzima od 
proizvođača.)33

Rudolf Baron Potier u jednom spisu o bosanskohercegovačkom 
gospodarstvu donosi popis 18 tamošnjih poreza iz sredine 70-ih godina 
XIX. stoljeća. Pod brojem 8) stoji “porez na točenje sa 25 procenata 
kirije na točionicu (krčmu)”.34

O turskom poreznom sustavu, kao jednom od glavnih uzroka ustanka 
1875. - 1878. godine, pisao je u trenutku njegova početka fra Paškal 
Buconjić.

Knjižicu (tiskanu u Mostaru, na talijanskom jeziku, rujna 1875.) 
budući biskup Buconjić je napisao - kako misli dr. fra Andrija Nikić - na 
poticaj tadanjeg biskupa, fra Anđela Kraljevića.

Ona je naslovljena - koje li simbolike o nepromjenljivosti vremena 
ovdašnjeg - predstavnicima velesila u Hercegovini.

U njoj se navode i karakteriziraju temeljna kmetska davanja u 
pobunjenoj Hercegovini, pa i nasilja sa zloupotrebama što ih prate pri 
njihovu skupljanju.

Razumljivo je što pisac u središte pozornosti stavlja stožerno (i staro) 
porezno opterećenje, desetinu.

1) Desetina, koja je praktično postala osmina, uzimala se od svih 
zemljodjelskih proizvoda, pa i od grožđa, voća, sijena i si.

“To će reći: umjesto da se uzima deseti dio, od proizvoda, uzima se 
osmi. I tako gdje je prije bilo deset posto sada je (1875., R.K.) dvanaest 
posto.”

32 Ivan Pederin: Austrijska putopisna djela o Bosni i Hercegovini, Radio Sarajevo, Treći 
program, XI., 1982., 39, str. 438.

33 Fra Jako Baltić: Godišnjak od događaja crkvenih, svjetskih i promine vrimena u Bosni. 
1754 - 1882, “Veselin Masleša”, Sarajevo, 1991., Biblioteka Kulturno nasljeđe, Priredio, latinske 
i talijanske dijelove preveo, uvod i bilješke napisao dr. Andrija Zirdum, prof., str. 243 i 244. 
(Dalje Baltić: Godišnjak)

34 Die Productions - Verhältnisse in Bosnien und Herzegovina Vorträge Gehalten im 
Niederösterr. Gewerbe - Verein von Rudolf Baron Potier des Echelles (Ritter Kaiser Österr. 
Josef-Ordens K.K. Hauptman 72. Infaterie Regiment Beim Genera...), Wien, 1879., Verlag von 
L. W. Seidel, Druck von A. Weis, str. 54 - 56. (Dalje Potier: Die Productions)
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Cambridgeu, vanjskopolitičkog urednika The Spectatora i političkog kolumnista 
Daily Telegrapha.44

Z a jed n o  s većinom  pisaca, koji su se bavili p ro b lem atik o m  
Bosanskohercegovačkog ustanka 1875. - 1878. godine, i Evans (kome se 
može predbaciti neprikriveno prosrpstvo ispoljeno u putopisu) je sklon da 
u pretjerano teškim porezim a te u neshvatljivo grubim m etodam a njihove 
naplate vidi glavne uzročnike ustanka koji je proizveo veliku istočnu krizu, 
što je etapni rasplet doživjela na Berlinskom kongresu.

Oprečno tome, naš suvremenik Noel Malcolm, briljantni pisac jedne 
od najnovijih povijesti Bosne (iz 1995.), koja na literarno dopadljiv (čak 
zavodljiv) izvorno široko zasnovan način slika povijest ove zemlje s 
obiljem blagonaklonosti, smatra spomenutu tvrdnju Evansa i većine historičara 
p re tje ran o m , n eopravdanom , čim e i sam  p re tje ru je  neodm jeren im  
probošnjaštvom, koje inače tiho teče krvotokom te knjige od početka do 
kraja!

Svoje stajalište ovako obrazlaže:
Kada suvremeni povjesničari proglašavaju visinu poreza u Bosni 

“pretjeranom ”, zato što su odnosili seljaku više od 40% njegova prihoda, 
“čovjek je u napasti da istakne kako je taj omjer približno jednak omjeru 
svih vrsta oporezivanja prem a bruto nacionalnom dohotku mnogih država 
potkraj 20. stoljeća”. (Pritom se poziva na B. i C. Jelavicha.45) Prema 
tome, pisac ipak dodaje trijeznu kritičku opasku, kako je m oderni porezni 
platiša um nogom e obeštećen bogatim zdravstvenim, obrazovnim, socijalnim, 
kulturnim i si. povlasticama suvremenog društva (o kojima je izrabljivani, 
prezirani i poniženi bosanskohercegovački km et mogao samo sanjati, 
R.K.).

Dodajmo, na kraju, da je neprestana iskričavost između usamljena 
kmeta, na jednoj, i domaćeg begovata s otuđenom  osmanlijskom vlasti, na 
drugoj strani, proizvela neugasivi ustanički požar (1875. - 78.), u kojemu 
je napokon dogorjela višestoljetna turska i, s Berlinskim kongresom 
(1878.), uspostavljena nova, austrougarska vlast!

44 Noel Malcolm: Povijest Bosne (kratki pregled). Izdavači: Erasmus Gilda, Zagreb, Novi 
Liber, Zagreb, Dani. Sarajevo, Zagreb-Sarajevo, 1995. (Naslov izvornika: Noel Malcolm, Bosnia 
A Short Historv, Macmillan London Limited, 1994.)

45 Malcolm: Povijest Bosne, str. 175.
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